
                                                                                                            備觀議三表件  

112學年度彰化縣鹿港國中 公開授課 

       公開授課前會談紀錄表（共同備課） 

教學人員：   楊明祥         任教年級： 一年級                 

任教領域/科目：  自然       教學單元： 1-2 細胞                   

觀課人員：王俊懿 

觀課前會談時間：_9 月_18日 11：10  至 11：55  地點：_圖書館___ 

預定公開觀課時間：_112__年_9__月_19__日 8：15  至 9：00  地點：112教室              

 

ㄧ、教學目標： 

1. 能分辨數種常見細胞的形態，並說出其功能。 

2. 能辨認各種胞器的構造，並說出其功能。 

3. 比較動物與植物的細胞形態。 

 

二、教材內容： 

1.細胞的型態與功能 

2.動、植物細胞的構造與比較。 

3.動、植物細胞的觀察。 

 

 

 

 

 

 

三、學生經驗： 

1. 察覺生物生存需要水、空氣、陽光和養分 

2. 察覺生物成長的變化歷程 

3. 由觀察欣賞生活中的動物、植物的變化 

4. 由觀察欣賞生命成長的奧妙 

 

四、教學活動（含學生學習策略）： 

(一)引起動機﹕ 

1.播放各種顯微攝影的錄影帶或光碟片，看見生物體的內部構造以引起動機。並利用

延伸閱讀講述虎克生平，引發學生學習興趣。 

2.使用電子書介紹動、植物細胞的構造及其功能。使學習者了解細胞的基本結構與形

態，以及植物細胞與動物細胞的異同。 

A.細胞膜可用的比喻： 

(1)水球的橡膠膜，具彈性可維持水球的形狀。 
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(2)細胞膜控制細胞物質進出的特性，就像是動物園的出入口，可藉由守門員管制遊

客進出園區。 

B.細胞核的比喻： 電腦的 CPU，具有指揮其他部位的功能。 

C.細胞質的比喻：水果果凍的膠質中散布著各種水果粒（胞器）。D.胞器的比喻： 

(1)胞器就像是一棟房子（細胞）中的許多小房間，在不同的隔間中，分別進行不同

的功能。 

(2)液胞是細胞中的儲藏庫。 

(3)粒線體像是細胞中的發電廠，是細胞行呼吸作用、產生能量的場所。 

E.植物體具有細胞壁、葉綠體及較大型的液胞等特殊構造。細胞和細胞壁的關係，就

好像將氣球放在瓶中，瓶子可以維持氣球形狀。 

3.讓學生畫出簡單的動、植物細胞，標明內部構造，並比較動、植物細胞的差異。 

 

六、專業回饋會談時間地點：  

__112_年_9__月_20__日 11：55  至 12：35  地點：_圖書館___ 

 

◎本表共三張，請存電子檔 PDF寄教學組，謝謝您。 
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112學年度彰化縣鹿港國中 公開授課 

觀察紀錄表 (觀)+照片2張 

授課教師：   楊明祥            任教領域/科目：   自然        任教班級：112           
回饋人員：_王俊懿___   任教領域/科目： 自然            

教學單元：   1-2 細胞         ；教學節次：共   1   節，本次教學為第    1   節 
觀察日期：    112     年   9    月    19     日 

觀察者身分(可複選) □校長 □輔導員  ˇ校內教師  □學者專家  □家長代表 

層

面 指標與檢核重點 

事實摘要敘述 
(含教師教學行為、學生學習

表現、師生互動與學生同儕

互動之情形) 

評量（請勾

選） 

優

良 
滿

意 

待

成

長 

 
課 
程 
設 
計 
與 
教 
學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 ˇ   

A-2-1有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 
（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 
說明常見細胞的形態條理清楚 
詢問學生如何辨認各種胞器的構造，並說出其

功能 
請學生思考動物與植物的細胞形態異同處 
 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 
A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 
A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 ˇ   

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 
（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 
利用提問與觀看實驗影片的學習策略，加強學

生印象與思考 A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 
A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 ˇ   

A-4-1運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 
（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 
請學生在課本上上填寫細胞構造名稱，並加以

標記，予以評量。 A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

A-4-3根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 
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◎本表共三張，請存電子檔 PDF寄教學組，謝謝您。 

112學年度彰化縣鹿港國中 公開授課 
觀課後專業回饋會談紀錄表(議) 

 

授課教師：  楊明祥    任教年級：一年級   

任教領域/科目：   自然         教學單元：1-2 細胞             

回饋人員：王俊懿                                               

專業回饋會談時間：112_年_9_月_20_日 11：55至 12：35 地點：圖書館___ 

 

與教學者討論後之專業回饋： 

一、教學的優點與特色： 

1. 教師能運用良好的語言鼓勵學生發表，不管學生是否回答正確，老師都能給予正

向鼓勵，激發學生的學習動機，並且能強化學生自信。 

2. 教師在發問時，問題明確，且音量適中；若發現學生有疑問，會再重複一次問

題。 

3. 只要學生願意發表，教師都會給予機會，充分給每一個想發表的學生發言的機

會。 

4. 口條清晰，表達能力良好，能引領學生理解核心重點，並恰當利用提問評量學生

的應用能力。 

5. 能以恰當的生活事例闡述，說明相關概念清楚而明白。 

 

二、教學上待調整或改變之處： 

1. 上課說話速度有點快，學習思考慢的學生，可能跟不上，需要將口語速度減

慢。 

2. 學生回應的時間略有不足，應留意空出候答時間，讓全體學生都有思考時

間。 

 

三、具體成長方向： 

1. 上課容易分心的學生，老師可以行間巡視走到座位旁暗示、經常將眼神停留

在他身上，或者經常點名請他發言。 

2. 針對個別學生，實施課後補救教學。 

 

四、觀課者的收穫： 

1.老師的授課技巧獲益良多，比如提問方式、小實驗演示等，值得學習。 

2.與學生互動良好，上課不會枯燥，此種模式可以模仿學習。 

 
五、自我省思與改進 (150-200字) 

優點 

1.能引起學生學習動機，掌握學習的內容。 

2.能讓學生深刻體會細胞構造概念。 
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缺點 

教學速度或說話速度稍快，思考慢的學生學習可能有困難 

 

改進 

如果能讓學生在課前先針對相關課程做資料搜尋(預習)，學習效果應該會更

好。 

 
 

 

◎本表共三張，請存電子檔 PDF寄教學組，謝謝您。 


